
ATA DA 32ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos quinze dias, do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se

de forma presencial no auditório do Sindicato dos(as) Trabalhadores(as) Rurais de

Sobral, em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº  566/2020,  da  Secretaria  de

Recursos  Hídricos  –  SRH,  a  32ª  Reunião  Extraordinária  do  Comitê  da  Bacia

Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral. Pauta  :   Capacitação dos novos membros do colegiado.

Estiveram  presentes,  do  CBH  Litoral,  Usuários: Edmilson  da  Costa  Macedo  Júnior

(Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –  CAGECE),  Manoel  Otaviano  do  Nascimento

(Associação Comunitária dos Moradores de Jurema – ASCOJU), Ricardo Jerônimo Barbosa

(Associação para Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade do Purão – ADESCP),

Pedro  Antônio  Pinto  Vasconcelos  (Associação  Comunitária  do  Sítio  Baixa  Grande  –

ACOBUC), José Lidenor dos Santos (Sindicato Rural de Amontada), Cleonice Nascimento do

Carmo (Conselho Indígena Tremembé de Itapipoca (CITI),  José Almir Barros (Associação

Comunitária Rural Bela Vista), Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação Comunitária dos

Moradores  da  Fazenda  São  José),  Irisdalva  Silva  de  Lima  (Associação  Comunitária  dos

Pequenos Produtores Rurais de Buriti), Luiz Henrique Cruz Macedo (Serviço Autônimo de

Água e Esgoto de Sobral – SAAE) e Erandir Cruz Martins (Colônia dos Pescadores Z-67 de

Sobral).  Sociedade Civil: Hamilton Teixeira Viana (Faculdade de Educação de Itapipoca –

FACEDI/UECE), José Teúnas Ramos (Lion Clube de Acaraú), Maria Assunção Oliveira Pinto

e Maria Daniele Pereira Amorim (Centro Comunitário Campo Alegre), Raimundo Rosa Julião

(Federação  das  Associações  de  Irauçuba  –  FAI),  Eudes  Quinto  de  Sousa  (Associação

Comunitária de Comunicação e Cultura de Aracatiaçu), Rita de Sousa Forte e Moisés Viana

Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de

Itapipoca), Antonia Cilene Custódio Teixeira (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores

e Agricultoras Familiares de Miraíma), Maria Aparecida Aragão e Francisca Albertina Teixeira

Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores  e  Agricultoras Familiares  de

Sobral), José Anísio Sales e Raimundo Arnaldo Serafim (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Santana  do  Acaraú).  Poder  Público  Municipal:

Francisco  Arnaldo (Prefeitura  Municipal  de  Amontada),  Francisco  Emerson Serpa  Chaves

Albuquerque e Rafael Castro dos Santos (Prefeitura Municipal de Itapipoca),  Afonso Muniz

Matias  Júnior  (Prefeitura  Municipal  de  Itapipoca),  Nádria  Suelen  Carneiro  de  Santana

(Prefeitura  Municipal  de  Itarema),  José  Itamar  Ferreira  Gomes  (Prefeitura  Municipal  de
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Acaraú), José Wellington de Sousa e Lívia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de Sobral),

Raimundo  Ribeiro  Sales   (Câmara  Municipal  de  Miraíma),  Rogério  Barbosa  Mesquita

(Câmara Municipal de Irauçuba). Poder Público Estadual/Federal: Raimundo Wellington Lino

dos  Santos  (6ª  Área  Descentralizada  de  Saúde  de  Itapipoca),  Hudson  Damasceno  Maia

(EMATERCE – Empresa de Assistência  Técnica e Extensão Rural  do Ceará – Itapipoca),

Francisco Leanderson Morais Silveira e José Eliésio de Oliveira (EMATERCE – Empresa de

Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará – Acaraú), Bartolomeu Almeida  (Secretaria de

Recursos  Hídricos  –  SRH)  e  Carlos  Janes  Vasconcelos  (Coordenadoria  Regional  de

Desenvolvimento  da  Educação  de  Sobral  –  CREDE  6).  Participantes  Extras:  Jonatas

Rodrigues Mendes, Francisco Daniel dos Santos (Prefeitura Municipal de Itarema) Ana Paula

Fernandes de Lima (SAAE – Sobral),  Isabel  Cavalcante do Amaral  e Edecarlos Rulim de

Souza  (COGERH  –  Fortaleza),  Carlos  André  (Secretaria  de  Recursos  Hídricos),  Manoel

Cleber Silva Rodrigues (Prefeitura Municipal de Amontada), Pedro Alcântara Pitombeira Maia

(Prefeitura Municipal de Sobral), Francisco Souza Silva (SEMA – Acaraú), Renata Costa Silva

e Diego Wagner Lima Melo (STRAAF – Sobral). Da Gerência Regional do Litoral: Raimundo

Laranjeira da Silva (Gerente Regional do CBH Litoral), Edilene Rodrigues Matoso e Carlos

César de Carvalho (Técnicos  do Núcleo de Gestão Participativa)  e  Luiz Felipe Freitas  de

Souza (Motorista). Sr. Raimundo Laranjeira saudou a todos(as) os(as) presentes no início da

reunião  e  agradeceu  a  anfitriã,  Sra.  Aparecida  Aragão,  presidente  do  Sindicato  dos(as)

Trabalhadores Rurais de Sobral pelo espaço cedido para a realização do encontro. Logo após,

Sra. Aparecida acompanhada da diretoria do CBH Litoral, Sr. Sales, Sra. Rita, Sra. Cleonice e

Sr. Wellington também cumprimentaram a plenária. Na sequência, Sra. Edilene fez a leitura da

ata  da  67ª  Reunião  Ordinária,  último  encontro  realizado  pelo  colegiado  e  a  mesma  foi

aprovada pela plenária sem ressalva. Por fim, Sr. Raimundo Laranjeira convidou Sr. Edecarlos

Rulim e Sra. Isabel Cavalcante a darem início a pauta única da reunião: a capacitação dos

novos  membros.  Com a  fala,  Sr.  Edecarlos  alinhou  a  metodologia  que  seria  aplicada  na

formação, bem como o horário de duração, ou seja, a qualificação acabaria mais cedo e em

nada prejudicaria o grupo. Dito isso, Sr. Edecarlos conversou sobre a Gestão Participativa dos

Recursos Hídricos do Ceará, onde detalhou sobre seus eixos, os precedentes históricos que

impactaram em mudanças  de  paradigmas nas  políticas  públicas  e  na  forma de perceber  a

importância das águas, marcos históricos da política institucional das águas no Ceará, entre

outros assuntos. Já Sra. Isabel explanou acerca da Política Estadual de Recursos Hídricos –
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conceitos,  inovação e  instrumentos  onde explanou sobre  recurso hídrico,  desenvolvimento

sustentável,  múltiplos  usos,  outorga,  entre  outros  temas.  Em  ambas  as  apresentações,  as

dúvidas dos membros foram sanadas pelos palestrantes. Finalizada as falas, os membros do

colegiado  foram  divididos  em  quatro  grupos  de  trabalho  e  responderam  os  seguintes

questionamentos:  1)  “Gestão  das  águas  para  garantir  o  abastecimento  ou desenvolvimento

sustentável  dos  municípios  e  da  região?”.  2)  “A preocupação  com  o  meio  ambiente  é

importante para a gestão das águas?”. 3) “Qual a importância dos comitês na gestão das águas?

E quem são os órgãos de deliberação da política de recursos hídricos do Ceará?”. 4) “Como

está  a  nossa  comunicação  com  a  sociedade?  E  como  podemos  melhorar?”.  Todos  os

participantes trouxeram suas observações sobre os assuntos. Para Edecarlos,  idealizador da

ação, a ideia da atividade visava fomentar o senso crítico dos membros do comitê. Ainda na

oportunidade, cantaram parabéns para a Sra. Maria Assunção que comemorou aniversário na

mesma data da reunião extraordinária. Por fim, o presidente do CBH Litoral, Sra. Raimundo

Ribeiro  Sales  agradeceu  a  presença  de  todos(as).  Encaminhamentos: 1)  A  Secretaria-

Executiva do CBH Litoral buscará algum representante do “programa Sertão Vivo”, projeto

estadual que beneficiará 63.111 famílias de 72 municípios cearenses para explicar a ação à

plenária do comitê na próxima reunião realizada.  2) A Secretaria-Executiva do CBH Litoral

compartilhará com o colegiado o relatório dos dados de cadastro de usuários captados pelo

Consórcio  HRI.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  eu  Edilene  Rodrigues  Matoso  (Secretaria-

Executiva  do  CBH Litoral),  elaborei  a  presente  ata  que  depois  de lida  foi  aprovada pelo

plenário do referido comitê conforme consta a lista de frequência em anexo. 
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